仁寿一中南校区2013级历史专题八小练习
命题：王兵    审题：夏德军    校对：叶学刚    2014.6.19
班级：                  姓名：                      考号：               

一.选择题（本大题共5小题,每题4分，共20分）

1. 在经济全球化中，各国之间的距离被“拉近”，世界变得越来越“小”。这种感觉直接源于（   ）

A.各国之间经济上的密切合作       B.交通和通信技术的日新月异

C.各国的生产和销售都连成一体     D.东西方文化的相互交流和影响

2. 1998年5月3日，欧盟特别首脑会议宣布：“1999年1月1日，欧元成为货币，各金融市场以欧元结算，……2000年7月1日欧元取代各国货币成为统一的欧洲货币。”这表明 

 ①世界经济区域集团化得到进一步 加强   ②有利于欧盟各国政治、经济的发展  

③有利于世界各国经济发展              ④西欧经济一体化已经形成    

A.①②③④       B.①②④       C.①②       D.②④
3. 20世纪80年代以来，世界经济区域集团化的发展进一步加速，亚太经济合作组织与北美自由贸易区相继问世。二者的共同之处在于(     )

①在欧洲经济一体化加快的背景下建立  ②由发达国家和发展中国家组成

③成员国具有相同的社会政治制度      ④美国是这两个经济组织的重要成员国

A.①②③            B.②③④          C.①②④          D.①③④
4. 联合国开发计划署1999年度《人类发展报告》指出：“迄今为止的全球化是不平衡的，它加深了穷国和富国、穷人和富人的鸿沟。”我国学者认为：“西方是经济全球化最大的赢家，第三世界却可悲地扮演着输家的角色。”以下对上述材料的认识，其中不正确的是                                               （    ）

A.经济全球化的过程是西方主导的  

B.发展中国家面临日益严重的挑战

C.旧的国际秩序不利于发展中国家  

D.发展中国家应该回避全球化过程
5. 下面是四大区域集团的情况一览表，下列有关结论不准确的是(    )

	名称
	东南亚国家联盟
	亚太经合组织
	欧洲联盟
	北美自由贸易区

	建立时间
	1967年
	1989年
	1993年
	1994年

	成员国间的差异性
	差异性较小，多为发展中国家
	差异性较大，地跨四大洲，包括发达国家和发展中国家
	差异性较小，多为发达的资本主义国家
	差异性较大，包括超级大国、发达国家和发展中国家

	合作领域
	政治、经济
	经济
	经济、政治、军事
	经济

	组织结构
	松散的国家联合体
	松散的论坛性经济组织，不具备实际管理职能
	体制性，设有超越国家权力的机构
	半机制性，无协调性组织机构


A.欧盟合作程度最高     

B.共同属性是经济政治一体化组织
C.具有地缘经济的特征   

D.为经济全球化准备了阶梯，为政治多极化的实现创造了条件
二.材料题
6.（30分）美国经济学家保罗斯威齐在《论经济全球化与经济》中指出：“全球化不是一种条件或一种现象。而是一种已持续了很长时间的进程。”阅读材料，回答问题：

材料一  如果可以把1492年看作全球化的开始，那么大致可以看出全球化经历了这样几个阶段：首先是葡萄牙和西班牙人开创了现代全球化；然后是大英帝国、法国、比利时等欧洲国家开始大规模向全球殖民，这一阶段大致是以英国击败西班牙无敌舰队开始直到第二次世界大战结束；第三阶段是美国和前苏联在第二次世界大战中全面崛起，取代英国成为主导全球化大趋势的两大核心；第四阶段是从海湾战争开始，前苏联解体，美国开始独自引领全球化潮流，即开始努力构建一个美国模式的全球社会。
（1）依据材料一指出经济全球化第二阶段最突出的体现是什么？（2分）20世纪有哪些重大历史事件阻碍了全球化进程？（9分）

材料二
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（2）据此有人说，当今全球化中发达国家是最大的赢家，请你说明理由？（6分）

材料三   在全球化潮流的冲击下，中国曾两次与世界接轨，一次给我们带来了屈辱和苦难，一次给我们带来了机遇和挑战······

（3）结合所学知识回答，近代中国是如何开始与世界接轨的？（3分）社会主义建设新时期我国又是如何抓住机遇、迎接挑战的？（6分）

（4）综上所述，谈谈你对全球化的认识。（4分）

仁寿一中南校区2013级专题八历史小练习答案

一.选择题
1—5 ： BBCCB

二.材料题
(1). 体现：资本主义世界市场的最终形成（2分）
事件：两次世界大战的破坏；
1929—1933年经济危机的冲击；
两极格局对峙，意识形态对立。（9分）

(2). 理由：全球化的实质是资本在全球的新一轮扩张，发达国家占据主导地位；

发达国家拥有雄厚的资本、发达的科技（垄断世界金融、科技市场）；
凭借不合理的国际经济秩序，掠夺和剥削发展中国家（6分）

(3). 近代中国：鸦片战争后中国国门被打开，签订一系列不平等条约，中国被卷入资本

主义世界市场（3分） 
新时期：实行改革开放；
建立社会主义市场经济体制；
加入世贸组织，融入国际社会；
实施科教兴国（6分）

(4). 认识：全球化是不可抗拒的历史潮流；各国应该加强合作，实现共赢；
世界需要中国，中国需要世界等。（4分，言之有理，可酌情给分）
